

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año II.—Núm. 332

Director: D. JOSÉ ESTRAÑA

Lunes 30 de marzo de 1896

D. SANTOS DEL CAMPO Y GUERRA

Falleció el día 29 de marzo de 1896

Á LA EDAD DE 55 AÑOS

Después de recibir los Santos Sacramentos

Su desconsolada esposa doña Francisca Fernández; sus hijos don Santos, doña Aurora, doña Enriqueta, don José y don Roberto; hijo político don José Alba Bárcena; su hermano don Victoriano; hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes

Suplican á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma del finado y asistir á la conducción del cadáver, lo que tendrá lugar hoy, á las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Sánchez Silva, 7, al sitio de costumbre; favor al cual vivirán eternamente agradecidos.

Santander 30 de marzo de 1896.

No se reparten esquelas.

Se suplica el coche.

El Cantábrico

es el periódico de mayor circulación de la provincia.

Administrador: D. Mauricio E. Lasso de la Vega.
Contador y cajero: D. Julio Estraña.

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana

PUNTOS DONDE ESTÁ DE VENTA

Estanco calle de Burgos (tienda que llaman la Primera de la Alameda); estanco de la Plaza Pomo, idem de Daoiz y Velarde; idem de Puerto Chico; idem de la Dársena; idem de Hernán Cortés; idem de Naos (Abad); idem de Telégrafos; idem de los Mercados (Plaza Nueva); idem del Muelle (contiguo al café Ancora); kiosko de Manuel María Ramón (Beceido); tienda de Puerto Chico la Zanguina; idem de Cuatro Caminos la Carmencita.

J. SANTIUSTE BUEGA

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos
Ha trasladado su domicilio y consulta á la calle de Wad-Ras, 5, 2.
Horas de consulta: de 11 á 1 y de 6 á 7.

MOTOR A GAS

Se vende uno nuevo, vertical, de medio caballo de fuerza efectiva, del acreditado sistema BENZ, propio para una pequeña industria.
De más pormenores informarán en esta Administración.

OPORTUNIDAD CONSTANTE

El manifiesto del general Salcedo es, hasta la fecha, la única nota interesante que se ha podido distinguir en la desconcertada murga electoral con que pretende aturdir nuestros oídos la inoportuna legión de candidatos que estos días se ofrecen «parato» —menos para ir á Cuba— al pueblo español, que es el que va.

Por lo que toca al general Salcedo, no sabemos si volverá allá, pero de allí vino; y ahora quiere ser diputado para desde el Congreso contar á España las causas de la insurrección, pues «conozco» —ha dicho— la verdad, que debo decir al país, pese á quien pese, que las personas son poca cosa cuando su ineptitud y amor propio comprometen los intereses de la patria.

No discutiremos si entre los móviles que impulsan al general Salcedo á ofrecer á su patria el gran servicio de una verdad, entran, por algo los resentimientos que sin duda le separan del general Martínez Campos; resentimientos que, de todos modos, pudieran tener origen en un mayor interés del general Salcedo por el honor de la patria. Y en todo caso, hágase el milagro de decir de una vez la verdad, y hágalo el diablo.

Fácil sería contestar á los que censurasen este género de excitaciones, y aun aquel buen propósito de ilustrar la opinión nacional en el asunto que más le interesa, en momentos en que el objeto principalísimo de la atención y de la actividad de todos debe ser, como es sin duda, la campaña misma. Esto es cierto; pero

todos los españoles no son generales, ni son hoy por hoy soldados (aunque estén dispuestos á serlo), y la nación que manda á la guerra sus hijos, sus hermanos, su riqueza, tiene derecho á que ni una sombra empañe la viva luz que para su fe necesita su conciencia; y el caso es que la conciencia nacional todavía está escandalizada del encubridor misterioso que ha podido ocultar responsabilidades tremendas de una gestión político-militar desastrosa en la dirección de la campaña de Cuba por el general Martínez Campos.

Mas ya no sólo para un fin de justicia, sino que también para fines de utilidad inmediata, la verdad histórica, cuando los mismos hechos, más ó menos corregidos, enmendados por fortuna todo lo posible, continúan y han de continuar desarrollándose, debe saberse. ¿No se ha dicho que es la historia maestra de la vida? Pues más indudable es, por de pronto, que la verdad sobre cosas y personas que todavía pueden ó quieren intervenir en la campaña de Cuba habría de proporcionar enseñanzas provechosas, y aconsejar prevenciones eficaces, sobre las representaciones ejemplares que pudieran reportar por su parte grandes beneficios. La verdad siempre es beneficiosa y constantemente oportuna.



PINCELADAS POLÍTICAS

¡Hombre! El ministro de la Guerra ha autorizado á los generales, jefes y oficiales del ejército de Cuba para que usen la gorra.

¡Mal! Cuando el general Azárraga les autoriza para que vayan de gorra, es que andamos ya mal de guita.

Y eso que va á pignorar este Gobierno las Cubas... Si lo llega á realizar ¿dónde vamos á envasar el líquido de las uvas prensadas en el lagar?

De El Globo: «The World, recogiendo noticias de los laborantes, dice que el capitán de artillería señor La Casa ha inspeccionado las fortalezas de los Estados Unidos y sacado planos y fotografías para el caso de un ataque próximo. Como ese world (mundo) es un baul-world de mentiras y paparruchas, nadie cree en los planos de La Casa.

Ni en las fortalezas de los Estados Unidos. ¿Qué de fuertes el papel hacen ante el mundo entero ridículamente, pero todo en honra y gloria del Sindicato Azucarero!

El señor Obispo de Oviedo, habiéndose cubierto con exceso la suscripción iniciada, ha empezado á formar un batallón en pie de guerra, compuesto de mil plazas, las cuales estarán equipadas con arreglo á los últimos adelantos.

Bien por el señor Obispo de Oviedo! La conducta patriótica de ese dignísimo Prelado le ha conquistado las simpatías de todo el país. Así es como se prueba el movimiento y el patriotismo: andando.

En cambio, en otras partes ofrecen fusiles Mauser, y como si no.

No es decir esto que hayan renunciado á cumplir lo ofrecido y no entregado á nadie hasta la fecha.

Para que crezcan los habrán plantado tal vez de *echorvillos* en estado y estarán esperando la cosecha!

Ha sido denunciado nuestro apreciable colega El Pueblo, de Valencia, y preso su director el señor Blasco Ibáñez.

A ver si así metemos en cintura á los insurrectos y á los yankees.

Porque ya es cosa probada que prendiendo periodistas no hay mambises, ni carlistas, ni demagogos, ni nada!

Dice El Tiempo, hablando de la fiesta del árbol:

«De todas maneras, se ha conseguido que medio Madrid vea la proyectada ciudad lineal. Y esto no está mal para los empresarios de este proyecto, que con la fiesta han hecho los primeros pinitos.»

Y añade La Justicia:

«Menos mal.

Si las piñas no se las come alguno.»

¡Ay!

Leemos:

«Maceo lleva en el cinto dos revólvers de diez tiros cada uno, un sable corvo y un puñal.

Cuando cabalga mete en el arzón dos pistoletes Lefauchaux de mucho alcance, y en la mano, como latiguillo, sostiene un rifle de repetición.

Colgado de la perilla de la silla del caballo, y un vergajo para animar á su estado mayor.»

¡Eche usted pretrechos!

Así armado, en su trocón viajaba José María, el más famoso ladrón de Andalucía!

Otra vez El Tiempo:

«Los ministeriales dicen que el retraimiento de los republicanos no tiene importancia. No ven más allá de sus destinos.»

En este mundo traidor nada falta y nada sobra. Todo es según el color de la paga que se cobra!

UN HÉROE

El soldado Matías Vilanova y Rubi es un héroe y de él han hecho elogios sin cuento los corresponsales en la Habana.

Formaba parte del destacamento de diez hombres que cerca de Trinidad cayó en una emboscada de los insurrectos.

A pesar de tener catorce heridas en su cuerpo, siguió batiéndose y defendiendo á sus compañeros. Dejé muertos á tres rebeldes é hirió á bastantes más. No murió con todo el destacamento, porque se aproximó la tropa.

Vilanova ha escrito una carta á un hermano suyo residente en Madrid, y véase con qué modestia y sencillez refiere su acto de heroísmo:

«... El 26 del pasado—dice—fuimos al pueblo en busca de un convoy y allí nos retratamos.

Al regresar íbamos ocho hombres y un caballo, y en el camino nos salió una partida insurrecta de 120 hombres, que estaban emboscados.

Al pasar por donde estaban ellos nos soltaron una descarga cerrada que nos abrasaron á balazos.

Viendo aquella maldita traición, nos metimos contra ellos, y Dios sabe la que se armó allí.

Tuvimos la suerte de dejar muerto en seguida al cabecilla y cuatro más.

Entonces me quedé yo con otros reservistas riñendo cuerpo á cuerpo contra un grupo de aquellos condenados y les hicimos siete muertos.

Nos mataron al cabo y á otros.

A mi compañero le dieron un balazo en una pierna, y está curado ya.

Catorce machetazos me dieron á mí, y ya estoy curado también.

Dicen que por esa buena acción nos van á dar la licencia y la cruz laureada de San Herenegildo, con dos pesetas todos los días.

No te puedo mandar los retratos, porque en aquel ataque de los malditos rebeldes lo perdí todo, y menos mal que libré el pellejo que también lo daba por perdido...»

De todo un poco

Triunfo ruso

Si después de las sangrientas batallas de la guerra con Turquía, Rusia se consideró dueña de Constantinopla, en plazo más ó menos lejano, por virtud del tratado de San Stéphan, la política inglesa, secundada por Alemania y Austria, la hizo perder el fruto de sus victorias creando, por el de Berlín, Estados autónomos entre ambos contendientes, alejando así todo contacto en Europa que, pudiendo originar nueva guerra, fuese la ruina de Turquía y la señal de una conflagración entre las grandes potencias á quienes no conviene que Rusia, ya excesivamente poderosa, extienda sus dominios hasta el Mediterráneo.

Disputáronse desde entonces Alemania y Austria de un lado, y Rusia de otro, la supremacía en esos Estados, siguiéndose una guerra de intrigas para que predominase una ú otra influencia, que ha producido perturbaciones y revueltas, como el motín militar que

destituyó al príncipe Alejandro de Battenberg, pariente y protegido del Czar en un principio y destronado por los manejos del partido ruso.

Antes de este hecho, y con motivo de la insurrección de la Rumelia Oriental, provincia turca, pero búlgara de raza, y su anexión á Bulgaria, se declaró la guerra entre este Principado y el de Servia, que terminó, contra todas las predicciones, con la célebre y reñida batalla de Slivnitz, en la que Servia, con más ejército, mejor armamento y más disciplina, fue vencida por la habilidad y actividad de Alejandro, firmándose el tratado de paz de Bukarest. Desde entonces, la influencia rusa perdió terreno en Bulgaria, no obstante deberse á ella el destronamiento de Battenberg, que fue bien acogido por su desastrosa gestión económica, pues recargó los tributos que pesaban sobre el Principado. El partido nacional, con Stambulof, se impuso; un príncipe alemán, Fernando de Sajonia Coburgo-Gotha, sucedió al destronado, y el espíritu del tratado de Berlín se mantenía en los Balcanes por la existencia de una barrera opuesta á las pretensiones dominadoras de Rusia. Pero la intriga, laborando lentamente, fue minando terreno.

Stambulof cayó ante un sicario, y Fernando, deseoso de sostener su corona, por el reciente bautizo del príncipe Boris se ha reconciliado con Rusia, sin abandonar la Rumelia, y por el origen de la caída de Alejandro y de la enemiga rusa, que tenía á debilitar á los principados danubianos, esto es, á la barrera que la separaba de Turquía, presa que persiguen los Czares desde hace siglos. Hoy, merced á las gestiones del príncipe Nikita de Montenegro, con cuya hija se decía iba á casarse el Rey servio y cuya amistad á Rusia es conocida, celebrarán en breve una entrevista en Belgrado Alejandro de Servia y Fernando de Bulgaria.

Dice á este propósito un periódico suizo: «Esta entrevista será una señal visible de un hecho de consideración por sus consecuencias europeas; el desquite de Rusia, que extiende más sólidamente que nunca su influencia sobre los Estados danubianos, desligándose así de las trabas que la impuso el tratado de Berlín.»

En efecto; reconciliadas Bulgaria y Servia, dominando sobre ellas la tutela rusa, serán, no un obstáculo, como Alemania y Austria querían, sino aliados del imperio slavo para preparar mejor la caída de Turquía, nación compuesta de elementos heterogéneos y que vive merced á los celos que dividen á las potencias europeas.

Cuando Iván II, de Rusia, el Grande y el terrible fundador del Kremlin, casó en Roma, en 1485 ante Sixto IV, con Zoé Paleóloga, la última princesa de la familia de los emperadores de Constantinopla, ésta pudo decirse que aportaba en dote los derechos á la corona griega usurpada por los turcos; por estos derechos y por el testamento de Pedro el Grande, Rusia podrá al fin ser dueña de la ciudad del Bósforo. Y ese día, si á Rusia llega, dice el periódico citado, señalará una fecha casi tan importante como la que hace cerca de cuatro siglos y medio puso término al primer imperio griego y serán impotentes las potencias centrales y la poderosa Inglaterra para evitarlo. Cuando podrá tener España la fuerza necesaria para imponerse á sus émulos en el imperio marroquí y cumplir también el testamento de Isabel la Católica?



LAS RONDAS DE MAÑANA

(RECUERDOS DE SEVILLA)

Así que de la tarde despídese el lucero, de solariega casa se aleja apuesto mozo, echada hasta las cejas el ala del sombrero, subida hasta los ojos la línea del embozo. Al cinto lleva espada de acero toledano, con rica empuñadura de tuertos galianes, que en duelos y contiendas defiende su

(mano de los contrarios golpes de nobles y ruñanes. Por calleros solitarios, que cierran angusturas, tan sólo iluminadas por la espirante luz de tético retablo, va en busca de aventuras el más enamorado é indómito andaluz.

La dama que en la reja con su galán platica, la ronda de corchetes, con su Alguacil Mayor, los hijos que trasnochán de alguna casa rica, se ocultan á su paso, temiendo su furor. En tanto que Mañana prosigue su camino pensando en una niña llamada Caridad, si de virtud dechado, de rostro peregrino, que hará busque la senda feliz de la verdad.

Y así que de la noche se va el postrer lucero, en solariega casa penetra apuesto mozo, echada hasta las cejas el ala del sombrero, subida hasta los ojos la línea del embozo.

JOAQUÍN ALCAIDE DE ZAFRA.

LA UNIÓN REPUBLICANA

La Junta constituida para acordarla ha concertado y publicado las bases, cuyo sentido extractamos.

A la unión republicana cooperan los partidos centralista, federal, nacional y progresista, y se funda en afirmaciones esenciales comunes á los mismos.

Su objeto principal es «acelerar el advenimiento de la república» y «facilitar su instauración y su vida.»

Los partidos representados en la Junta no tomarán parte en las próximas elecciones, y, en lo sucesivo, la Junta directiva acordará en cada caso si los partidos unidos han de luchar ó abstenerse.

Los partidos unidos se reservan el derecho de propagar sus ideas, pero sin hostilizarse ni en la tribuna ni en la prensa.

La organización de la república será determinada por las Cortes Constituyentes. Estas se elegirán por sufragio universal, conforme á la ley de 26 de junio de 1890, con las modificaciones siguientes:

1.º El reconocimiento de la representación por el voto acumulado.

2.º La supresión de los colegios especiales establecidos por la ley vigente.

Y 3.º La fijación de la edad de veintidós años para la obtención del derecho electoral.

Los partidos unidos se comprometen á respetar la legalidad una vez instaurada la república, cesando las juntas revolucionarias en las provincias así que se constituya el Gobierno provisional, sustituyéndose por los Ayuntamientos y Diputaciones constituidos conforme á la ley citada.

La dirección general y los intereses comunes de la nación estarán, hasta la reunión de las Cortes Constituyentes, á cargo de un gobierno nacional, constituido de modo que en él tengan representación proporcional y equitativa todos los elementos que hayan contribuido al triunfo de la república.

Inmediatamente después de constituido el gobierno, éste convocará los comicios para que, con arreglo á la ley electoral de 26 de junio de 1890, se proceda á la elección de ayuntamientos y diputaciones provinciales.

Los nuevos ayuntamientos y diputaciones provinciales se regirán por las leyes municipal y provincial de 20 de agosto de 1870, modificadas en el sentido de que todo cuanto en dichas leyes se reconoce como de la exclusiva competencia de los municipios y diputaciones provinciales, ha de quedar sustraído á la intervención de las autoridades extrañas á aquellos organismos; salvos los recursos gubernativos que serán resueltos por las comisiones provinciales y los demás recursos que las citadas leyes establecen para ante los tribunales de justicia.

La dirección de la unión republicana estará á cargo de una junta central compuesta de dieciséis individuos. Cada una de las directivas de los partidos unidos nombrará libremente cuatro de esos individuos.

La central de unión republicana determinará su organización interior.

Para secundar la acción de esa junta central existirán en las provincias comisiones provinciales.

Las comisiones provinciales de unión republicana se compondrán, cada una, de los presidentes de los comités provinciales de los partidos. Donde alguno de éstos tenga organización regional, la entidad que represente á la región hará la designación de los individuos que en las comisiones provinciales hayan de representarle. Donde estos partidos no tengan representación provincial y regional ya establecida, su directiva hará la designación de la persona ó personas que hayan de representar interinamente á esos partidos en las comisiones provinciales.

«Así—dice la última base—la Junta central de unión republicana como las comisiones provinciales de la misma, serán apoyadas y secundadas por los organismos análogos de los partidos unidos, en la esfera de su peculiar competencia.»

Estas bases están fechadas en Madrid á 26 de marzo de 1896 y firmadas por los señores siguientes:

Gumersindo Azcárate.—Juan Gualberto Ballester.—Dámaso Barenegoa.—Vicente Blasco Ibáñez.—Cosme Echevarría.—José María Esquerdo.—Alejo García Moreno.—Pablo Jim nez.—Pedro Gómez y Gómez.—Salvador Gómez Liaño.—Marcelino Isabal.—Casimiro Junco.—Rafael María de Labra.—Ricardo Lupiani.—Emilio Menéndez Palarés.—Antonio Merino.—Miguel Morayta.—José Muro.—Pedro Niembre.—Manuel Ortiz.—Manuel Pedregal.—Pablo Perales.—Enrique Pérez de Guzmán el Bueno, marqués de Santa Marta.—Fernando Romero Gil Sanz.—Antonio Ruiz Beneyán.—Juan Salas Antón.—Nicolás Salmerón.—Joaquín Sánchez.—José María Vallés y Ribot.—Mariano Vela.—Juan Simeón Udarte.

CALENDARIO HISTÓRICO DE ESPAÑA

30 de marzo de 1282

Vísperas sicilianas

Duño Carlos de Anjou, hermano menor de don Luis, Rey de Francia, del reino de Sicilia, gracias al Papa Urbano IV, empezó el Gobierno cometiendo toda clase de tropelías é indignidades con los habitantes, sobre todo con todos aquellos que eran amigos ó, por lo menos, partidarios de Manfred, y esto le trajo grandes disgustos, tanto que los sicilianos volvieron los ojos hacia Conradino, formándose así dos partidos; el francés representado por el Rey Carlos, y el español-italiano representado por el joven Conradino, á quien protegía el hermano de Alfonso X de Castilla, el infante don Enrique; pero las cosas se pusieron de parte del de Anjou, y en la batalla de Tagliacozzo fueron derrotados los castellanos, quedando el reino por Carlos, cuyo primer acto fue decapitar en la plaza del Mercado, de Nápoles, á Conradino y otros nobles. (1)

(1) Dícese que al subir al cadalso Conradino arrojó un guante que recogió un caballero aragonés y se le llevó á su Rey, y que esto fue luego la causa de la guerra.

Uno de los más perseguidos por Carlos fue Juan de Prócida, uno de los caballeros más principales de Salerno...

Así las cosas, el lunes 30 de marzo de 1282 la gente de Palermo acudía, según costumbre, á rezar las vísperas á la iglesia del Espíritu Santo...

ELOY E. DE OTABIDE.



Recorriendo uno de estos días el pueblo de Arnuero una pareja de la guardia civil de Santaña, se presentó á ésta el vecino de aquel pueblo don Dámaso Anillo...

En el reconocimiento que se practicó en la casa del denunciado, se encontró en el cajón de una mesa 774 pesetas y 75 céntimos en billetes de Banco y monedas de plata y cobre.

Nos escriben de Cabezón de la Sal: «Todo el mundo hace aquí grandes y justos elogios de la brillantez con que se ha celebrado este año la festividad religiosa en honor de la Virgen de los Dolores...»

Los numerosos deudos y amigos con que cuenta en estos valles el señor Cayón sentirán legítima satisfacción por lo que hoy representará y está llamado á representar sacerdote tan digno é ilustrado...

La sociedad Unión Montañesa dará el sábado una función en el Teatro á beneficio del Sanatorio, en la que tomarán parte, además de dicha sociedad, el orfeón Santanderino, La Ibérica, Liceo Cervantes y la banda municipal.

Don Ramón Sarabia ha presentado en la guardia municipal una denuncia contra varios muchachos de trece á catorce años, los cuales arrancaron los remates de plomo que adornaban la verja de una finca de la señora viuda de Ponbo...

La guardia civil de Ampuero da cuenta de haber encontrado roto el alambre de dos tramos del telegrafo, entre los barrios del Río y del Rivero, en Limpías.

El alambre de uno de los tramos fue recogido por la guardia civil, quien averiguó que el que hizo el desperfecto fue el ordinario de Medina (Burgos) á Santander. El ordinario causó, involuntariamente, la avería con un carro por él conducido.

Se encuentra vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Valladolid la plaza de Director de Museos anatómicos, la cual ha de proveerse por oposición.

Los aspirantes pueden presentar sus instancias documentadas al señor Rector de la Universidad de Valladolid, en el improrrogable término de treinta días, á contar desde la publicación del anuncio en la Gaceta de Madrid.

En los sitios de costumbre se ha fijado un bando de la Alcaldía señalando los locales de

(1) A la insurrección de Palermo siguió la de toda Sicilia, siendo Mesina la última que no lo hizo hasta el 28 de abril, y se supone que desde el día de las «Vísperas» hasta el de la revolución de Mesina murieron á manos de los sicilianos más de 23.000 franceses.

las mesas para la elección de diputados á Cortes, que ha de verificarse el día 12 de abril.

Madre criminal

El vapor California, procedente de Hamburgo, llegó á Nueva York, llevando á su bordo dos pobres niños de tres meses y dos años de edad, abandonados por su madre al tocar el buque en el Hayre.

Los pasajeros de proa observaron desde el punto de partida el aspecto triste y maneras misteriosas de la mujer. Esta desapareció en el puerto mencionado y vino á notarse su ausencia en alta mar.

Los pasajeros se hicieron cargo de los niños, procurando que nada les faltase, y el capitán los entregó al llegar á las autoridades de emigración en Nueva York.

Al parecer, los pobres niños son hijos de un individuo nacido en Lituania, que mandó á buscarlo juntos con su madre; pero ésta, por razones que se ignora y temiendo ver á su marido, según dicen los pasajeros, desapareció en Francia, dejando á bordo sus hijos.

Consejero imparcial

Dicen de París con fecha 27, ampliando lo que ya nos telegrafió nuestro corresponsal de Madrid:

«Le Figaro publica hoy un artículo que ha sido muy comentado y que ha producido excelente efecto en la colonia española.

Le firma Mr. René Bazin, escritor conocido y de talento y autor de un interesante libro titulado: A través de España.

Este escritor comenta, en sentido lisonjero para nuestra nación, el folleto Los Estados Unidos contra España, que ha circulado en esta ciudad con bastante profusión y ha sido escrito por el eminente literato don Juan Valera, según se dice.

Mr. Bazin reproduce los principales párrafos del folleto, elogia como se merece al señor Valera, y al terminar el extracto exclama:

«Hermoso país! Es el único que desde 1870 se ha atrevido á hacer frente sin rebosos á Alemania. Posee el sentimiento del honor, que es indudablemente una fuerza más temible de lo que se cree.

Conserva desde hace muchos años latente y sin aplicación, pero pronta á manifestarse, toda la nativa energía, y los que conocen algo á España jamás llamarán decadencia á los pasajeros desdenes de su fortuna.»

El Impulsor, de Torrelavega, dice que el jueves se presentaron en aquella localidad dos individuos de mala castadura y que sospechando de ellos el jefe de policía, señor Eleuterio, los siguió de lejos y vio que por la mañana entraron en el establecimiento de la señora viuda de Esles, á cuyo dependiente también infundieron sospechas los nuevos parroquianos, los cuales, después de beber un cuartillo de vino y de conversar un rato, salieron de la tienda, no sin escudriñar bien el local.

Por la tarde volvieron á dicha tienda y, con pretexto de tomar un bocado, continuaron sus observaciones.

El señor Eleuterio, que no perdió un momento de vista á los sospechosos, los siguió hasta la estación del ferrocarril Cantábrico, donde uno tomó billete para Cabezón en el último tren ascendente y el otro desapareció marchando á pie, según noticias, por la vía.

El que iba á Cabezón fue detenido, al tiempo de subir al tren y, registrado, se le encontró un revólver, una pistola, un puñal, una llave ganza y una licencia de presidio, expedida por el de Burgos el día 22 del actual.

Esta noticia que tomamos, como decimos antes, de El Impulsor, nos sugiere la idea de que acaso el detenido en Torrelavega sea uno de los autores del robo cometido días atrás en la cervicería de la Alameda primera. No estaría de más que se hiciera algo por averiguarlo.

A la edad de 55 años falleció ayer en esta ciudad el conocido industrial don Santos del Campo y Guerra, á cuya familia enviamos la expresión de nuestro sentimiento por tan irreparable pérdida.

El entierro del conde de la Mortera

A pesar de la tarde lluviosa y desapacible de ayer, un gentío inmenso llenaba los alrededores de la estación y los andenes de ésta, esperando la llegada del tren correo que conducía los restos del inolvidable conde de la Mortera.

Desde la estación se dirigió el fúnebre cortejo por la calle de Calderón de la Barca, Plaza de la Darsena, Atarazanas y Alamedas, donde se despidieron parte de los acompañantes, entre los que figuraban las más distinguidas personas de la sociedad santanderina y todas las autoridades civiles y militares.

Presidían el duelo los señores don Eduardo Pérez del Molino, don Eugenio de la Pedraja, don José Mowinkel, señores Clará, González Treviña, Bazán, Rodríguez Ibañez, Ordóñez (don Salvador) y don Ramón Blanco.

Al carro fúnebre, literalmente cubierto de coronas, seguían tres landós completamente llenos también de coronas.

Estas tenían dedicatorias de la esposa é hijos del finado; de sus hermanos don Antonio y doña Manuela, don Eugenio y doña María, don Eduardo y doña Modesta, don Cosme y doña María; sobrinos don Jorge y doña Nieves, doña Julia y don Prudencio; su tía doña Catalina y sus primos doña Caridad y don José.

Además vimos coronas, con sentidas dedicatorias, del general Sánchez Gómez, don Gregorio Castillo, don Pablo y doña Manuela Puerto, esposos López de Haro, doña Rita Duquesne, don Guillermo Madariaga, Cámara de Comercio de la Habana, partido reformista de Cuba, el Diario de la Marina, Círculo reformista, Empresa de los ferrocarriles unidos de Caibarién, fábrica de hielo de la Habana, empleados de los ferrocarriles de Caibarién, don Luciano Ruiz y familia, don Prudencio Rabell, don Manuel Carrasosa, 5.º batallón de voluntarios de la Habana, don Francisco Cabrera Saavedra y familia, don Peregrín García y familia, don Manuel Hierro y Mármol, don Juan Pablo T. Harrelli, don

José María y don Ramón Galán, señora viuda de Delgado Parajo é hijos, el señor Clará, don L. de Madariaga, señores de Céspedes, señor Otero y marqueses de Altargracia y las señoras de la Junta del Asilo de Caridad de esta capital.

La corona del exministro de Ultramar don Antonio Maura, tenía la siguiente dedicatoria: «Al conde de la Mortera, modelo de abnegación y patriotismo, su amigo verdadero. —Antonio Maura.»

Al pasar por la estación de Valladolid el tren que conducía los restos del ilustre conde, fue entregada una corona con dedicatoria de don Germán Gamazo, que se hallaba en Boecillo.

Acompañaron al cadáver hasta Mortera más de cien personas, en veintitantos ó treinta carruajes.

En los confines del pueblo de Mortera todo el vecindario esperaba la llegada del cadáver y se incorporó al acompañamiento, haciendo manifestaciones de dolor, que demostraban evidentemente que si la muerte del ilustre patricio es para todos una irreparable pérdida, para el pueblo de Mortera, en particular, además es una verdadera desgracia.

Antes de ir al cementerio el coche fúnebre se detuvo á la puerta de la casa en que habitaba el conde durante sus estancias en el pueblo, y allí se dijo un responso, terminado el cual pasó el cortejo á la capilla particular de la familia, donde también se elevaron preces por el alma del finado.

Cuando el entierro se dirigía al cementerio, una mujer del pueblo exclamó, llorando: —«¡Adiós, padre de los pobres!»

Desde el término de Mortera acompañaron al cadáver, además de todos los vecinos del pueblo, incluso los niños, multitud de gentes de todos los pueblos inmediatos, los cuales tienen no pocas pruebas de la esplendor y caritativos sentimientos del noble patricio montañés.

Ayer fueron curados en la Casa de socorro: Benito Portilla, de una leve herida punzante en el vientre, inferida por otro individuo con quien sostuvo una reyerta; y Pedro Jiménez á quien hirió, levemente también, en la espalda, un muchacho de dieciséis años.

Véase 4.ª plana Fíldoras Dr. Heinzelmann.

Se vende en la administración de EL CANTÁBRICO á 250 pesetas ejemplar, y con gran rebaja tomados más de cuatro, el Catecismo de los maquinistas y fogoneros, útil para manejar toda clase de máquinas de vapor, publicado por la Asociación de ingenieros de Lieja y traducido por J. G. Malgor.

Es una obra de gran utilidad para los que se dedican al funcionamiento de las máquinas de vapor.

Mareas

Pleamares: 4'14 mañana y 4'34 tarde. Bajamares: 10'32 mañana y 10'52 noche.

RICARDO CAMPO DENTISTA PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7. 1.º

En el INSTITUTO DE VACUNACION Concordia, 7 duplicado, se vacuna directamente de la ternera de tres á cinco de la tarde. Venta de tubos en el mismo Instituto y en la farmacia de M. Díez Solórzano, 40, Blanca, 40.



Nada, no ceja en su plan con belicoso aparato... ¡Se está empeñando el tío San en buscar tres pies al gato!

Presume de listo y cuerdo y resulta un gran simplón figurándose que el cerdo va á poder con el león.

Es un craso desatino que hace reír mucho aquí... ¡Tan craso como el tocino, que lo ha discurrido así!

Ya lo verá el tío ese si al fin llega la ocasión, y acaso entonces le pese haber retado al león.

Porque esté, de fijo, al ver al chón yankee en las Antillas, ¡cómo se va á enfurecer y cómo se va á poner de morcillas!

Uno de los cabecillas que más ruido están dando en Cuba, Lacret, ha sido Gobernador civil de Canarias (canario) y es amigo y protegido de un ministro de Ultramar, que ahora ejerce un alto cargo en Madrid. Vámas, que ya tiene padrino para cuando acabe la insurrección. ¡Como no tenga ya la credencial en el bolsillo con la fecha en blanco!

Según dice la prensa leonesa, unas cuantas sirvientas de León se han presentado llenas de entusiasmo al que allí ejerce de Gobernador, solicitando se las lleve á Cuba lo antes posible, con el buen fin de servir de practicantes al lado de los lechos de dolor de los bravos soldados españoles que combaten allí la insurrección. Tendrán allá los novios esas chicas y es natural que en alas del amor deseen ir á practicar en ellos la ciencia de curar, por afición.

En el cementerio de Reus, al ir á enterrar un muerto que había quedado en el Depósito

la víspera, se lo encontraron tranquilamente sentado en el ataúd.

De algún tiempo á esta parte se repiten con frecuencia casos como este.

Y eso debe consistir en que algunas boticas no despachan bien lo que recetan los médicos.

Vista ya la conducta de los yankees y de Sherman los bárbaros arranques, pido que la inscripción del obelisco que recuerda del Dos de Mayo el cisco, se modifique allí inmediatamente en la forma siguiente: «¡Fuerad ante esta tumba, castellanos, antes morir que consentir marranos!»

En Valladolid han sido detenidos dos sujetos á los que vieron algunos vecinos andar por los tejados de la calle de la Pasión.

«Nada más que por eso! ¡Pues tendrán que saltarles!»

Porque ya sé lo que le van á decir al Juez: —Señor, son tantos los ingleses que nos persiguen, que ya no podemos andar más que por los tejados!

Y á ver quien les procesa por eso. ¡Nadie!

Por yo no sé qué cuestión que una jovea peinadora tuvo en la Coruña con un soldado de Zamora, sacó de entre la cintura la muchacha un instrumento y acometió con bravura al soldado que, al momento, velozmente echó á correr temiendo que si la brava le conseguía coger allí les despanzuraba. Fue corriendo largo trecho ella del soldado en pos, que corría por derecho encomendándose á Dios, hasta que fue detenida la chica por un valiente y entregó el arma homicida, regocijando á la gente, pues aquella arma traidora que esgrima con furor la gallega peinadora, ¡era un peine batidor!

Al soltar aquel puñal, que al chico causó canguelo, dijo ella con mucha sal que le iba á tomar el pelo! Esto produjo gran chunga, pues aunque no le alcanzó, se lo tomó con sandunga; ¡vaya si se lo tomó!

De una habitación desahogada de Málaga se llevaron el otro día unos ladrones todas las pipas del servicio del agua, las tuberías de plomo, las llaves de los cuartos y los cristales de las puertas.

Se conoce que empezaron tarde la operación.

Si empiezan más pronto, se llevan hasta los cimientos!

Se anuncia un cometa nuevo que viene á despedazarnos... ¡Lo siento, porque nos coje sin un cuarto!

RESTAURANT EL CANTABRICO DR PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ calle de Hernán-Cortés (Plaza Nueva) Palacio del Sr. Careta Macho TELÉFONO NÚM. 200 Cocina francesa y española. Servicio á la carta.—Comedores amplios é independientes. Plato del día: Civet de liebre.

EL TELEGRAFO (DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Ayer dimos al público, en suplemento extraordinario gratis, los siguientes telegramas, que llegaron á nuestro poder después de cerrado el número:

Madrid 29—4'15 m.

Presupuesto de Guerra.—El general Pando.

El ministro de la Guerra ha desmentido que se aumente el presupuesto de su departamento, pues, al contrario, lo presenta con una economía de 3.000 pesetas, á pesar de aumentarse el ejército de la Península á cien mil hombres.

Dice que probablemente formará un presupuesto extraordinario destinado á la adquisición de material de guerra para las fortificaciones, fusiles Mauser y creación del 8.º cuerpo en Galicia.

El general Pando ha solicitado permiso para regresar á la Península.

Diputados.—Libertad provisional.—Reunión patriótica.

Dícese que vendrán á las nuevas Cortes los diputados autonomistas señores Labra y Moya.

—Dicen de París que será puesto en libertad condicional el exministro Baihaut, que fue condenado por los asuntos del Panamá.

—Por iniciativa del Arzobispo de Valladolid se ha reunido una Junta magna en la que se ha propuesto la organización de un batallón de voluntarios de la provincia, el cual sea sostenido por las corporaciones y los particulares.

En la reunión reinó el mayor entusiasmo.

Manifiesto de Salcedo.

Dicen de Barcelona que el general Salcedo ha publicado un manifiesto dirigiéndose á los electores del distrito de Torroella de Montgrí (Gerona), por el cual presenta su candidatura y les pide sus votos para desde el Congreso contar á España las causas de la insurrección de Cuba, pues «conozco —dice— la verdad, que debo decir al país, pese á quien pese, que las personas son poca cosa cuando su ineptitud y amor propio comprometen á los intereses de la patria.»

Pide el acta porque la inmunidad parlamentaria es lo único que puede despojarle del sello que le impone la disciplina. De otro modo carecería de facultades para hablar y realizar lo que España quiere y siente.

Atreveréme con todo —continúa— caiga el que caiga, pues no admito otras cadenas que las que impone el honor, y rechazo las protecciones vergonzosas.»

Madrid 29—5 m.

¡Ah, valientes!—La requisita.—La línea de Mariel.—Gómez.—Más que regresan.

Dicen desde la Habana á «El Imparcial» que una pequeña partida tiroteó al poblado de Aguacán y quemó extensos cañaverales.

Los rebeldes en cuanto ven tropas huyen, abandonando campamentos enteros con viveres y ranchos.

—El general Weyler ha publicado una circular exigiendo responsabilidad á las comisiones de requisita si en tiempo breve dejan un caballo en los campos. A los inútiles se les sacificará.

Preséntanse muchos insurrectos.

—En la línea de Mariel no se ha dejado ni un paso ni una senda sin vigilar.

—Créese que Máximo Gómez se halla en Las Villas.

—Regresarán á la Península los generales Galvis y Suárez Valdés.

Madrid 29—3'15 t.

Muerte de un niño.—30 muertos y cabecilla herido.—Partida dispersa.—En las Guásimas.—Grupo rechazado.—Rumor inexacto.

Telegrafían desde la Habana á «El Imparcial» que el comandante militar de Salud dice que anoche cuatro rebeldes mataron á un niño de trece años en el ingenio Pinos.

—En el combate sostenido en Corral Falso por la columna del coronel Párra con los insurrectos, murieron 30 de éstos y resultó herido el cabecilla Lima.

—Créese que la partida que mandaba Lacret se ha dispersado.

—En la acción de las Guásimas los rebeldes tuvieron 28 muertos.

—Ha sido rechazado otro grupo rebelde que trataba de atravesar la línea de Mariel.

—El rumor circulado relativo á un ataque de los insurrectos á Pinar, ha resultado inexacto.

Madrid 29—9'45 n.

Otra juerguecita.—Cosas de la marina.

Dicen de Barcelona que la música que amenizaba el paseo en el de Gracia se vio obligada, por la insistencia del público, á tocar la marcha de «Cádiz», que fue saludada con grandes aclamaciones y aplausos.

También se quemó la correspondiente banderita americana; pero la cosa no pasó de ahí.

—El ministro de Marina estudia la formación de un presupuesto extraordinario para poder adquirir un crucero de diez mil toneladas y tres cazatorpederos, y además transformar la «Numancia» en crucero y construir tres remodeladores.

Madrid 29—10 n.

Regreso de Pando.—Gil Berges

En el primer correo que salga de la Habana regresará á la Península el general Pando. Dicese que su regreso obedece á no estar de acuerdo con la dirección que imprime á la guerra el general Weyler.

—El republicano señor Gil Berges ha publicado un manifiesto en el que se ensalza el régimen evolutivo y se condena el retraimiento.

«Civilización yankee, con gotas de laborantismo.—Contraste

En Tampa, los laborantes cubanos, en unión de los norteamericanos, celebraron una reunión al aire libre, en la que prendieron fuego á un muñeco que quería representar al general Weyler, arrastrando luego por las calles los restos, junto con una bandera española, que también quemaron, á los gritos de muera España y viva Cuba libre y toda clase de insultos á los españoles.

Esta grosera diversión fue presenciada por un gran gentío.

En cambio, los españoles residentes en aquella población han acordado abrir una suscripción durante diez años, para contribuir á la iniciada por la colonia española en Méjico con objeto de adquirir una escuadra para España.

BODEGAS DE J. DE UZCUDUN

PADILLA, 24, 26 Y 28

TELÉFONO N.º 81

VINOS FINOS DE MESA

PRECIOS DE LOS MISMOS, PARA LA LOCALIDAD, SIN ENVASE

Vinos del año 1893 las 12 botellas Pesetas 5; la botella Pesetas 0'45
1892 » 12 » 9; » 0'75

Vinos del año 1891 las 12 botellas Pesetas 14; la botella Pesetas 1'25
1890 » 12 » 17; » 1'50

SERVICIO A DOMICILIO DESDE 12 BOTELLAS EN ADELANTE



Patrañas

Un periódico filibustero de Nueva York dice que los rebeldes tomaron un fuerte de Pinar, ayudados por la expedición del «Bermuda» que llevaba cañones; que incendiaron las casas y después abandonaron la ciudad. Excusado es decir que esto no pasa de ser una invención de los laborantes.

Madrid 29—10'20 n.

Sobre el regreso de Pando

Coméntase mucho en todos los círculos de Madrid la licencia que por cuatro meses trae el general Pando, diciéndose que esto significa que el referido general dimitió el cargo que desempeñaba en el ejército de Cuba. Añádesese que con el parte relatando la expedición realizada por el coronel Segura á Siguanea, y en la que éste obtuvo un éxito completo, el general Pando envió al general Weyler su dimisión, creyéndose que el motivo ha sido porque éste exigía mayor actividad en las operaciones de Las Villas.

Terremoto.—Incendio

En Valparaíso ha ocurrido un terremoto, produciéndose gran pánico entre los habitantes de la ciudad, que acampan en las plazas é inmediaciones.

En Lille (Francia) un violento incendio ha destruido una iglesia, de la que se propagó el fuego á un hospital cercano, siendo salvados los enfermos, de los cuales tres murieron á consecuencia del susto.

De la campaña.—A la Ciénaga.—Fusilados.—Los autonomistas y las elecciones.—El ingenio «Constancia».

Dicen de la Habana que cuando nuestras tropas se apoderaron del campamento rebelde de Guásimas (Sancti Spiritus) cogieron á los insurrectos muchos caballos, ganado, armas y cajas de cartuchos.

Las columnas siguen incesantemente destruyendo cuantos campamentos rebeldes encuentran.

El cabecilla Lacret, después de las derrotas sufridas, de que ya he dado cuenta, ha marchado á unirse con Máximo Gómez, ocultándose en la Ciénaga.

En breve serán pasados por las armas cinco rebeldes autores de varios robos y otros seis acusados de asesinatos.

Los autonomistas han celebrado una reunión, presidida por el señor Gálvez, en la que trataron de los asuntos electorales. Algunos individuos opinaban que debían acudir á la lucha, pero al fin triunfó el acuerdo de abstenerse, fundado en que el censo electoral no ha sido rectificado en la mayor parte de la isla.

Acordaron acudir á los comicios

en la elección de compromisarios para senadores.

—El ingenio central Constancia, propiedad del señor marqués de Apezteguía, viene haciendo la molienda desde el mes de enero.

Este ingenio se halla defendido por un destacamento de 689 hombres de infantería y caballería, cuya tropa ha sido equipada y es mantenida por Apezteguía, quien ha construido 46 fuertes, que han sido atacados por los rebeldes, sin que éstos hayan conseguido su objeto.

RICARDO

Ultima hora

Madrid 30—3'20 m.

Acogido á indulto

Telegrafían desde la Habana á «El Imparcial» diciendo que anoche se presentó al general Weyler un joven que venía del campo, y dijo que era secretario del cabecilla Lacret y se acogía al bando de indulto.

El referido joven dijo que la partida á que pertenecía había sufrido grandes pérdidas durante los últimos ataques de la columna del coronel Segura. Que los rebeldes andan dispersos y faltos de armas, municiones, viveres y efectos.

Candidatos independientes

Algunos individuos de los partidos reformista y autonomista anuncian que en las próximas elecciones lucharán como candidatos independientes.

Reos de muerte

Mañana entrará en capilla el cabecilla Alemán, condenado á la última pena por el consejo de guerra; y pasado mañana entrarán también en capilla cinco prisioneros cogidos en Canajabos y condenados á muerte.

Lo que dice Pi.—El discurso de Esquerdo.

El señor Pi y Margall ha declarado que el retraimiento acordado por la Asamblea mixta republicana es un crimen.

Como se había anunciado, el doctor Esquerdo pronunció esta noche un discurso en el Circulo progresista y dijo que la unión pactada no traerá la república, añadiendo que ahora no irán á la revolución, sino que esperarán á hacerlo cuando varíen las circunstancias.

El batallón del Principado

El ministro de la Guerra ha contestado al señor Obispo de Oviedo agradeciéndole, en nombre de la Reina, el acuerdo de organizar un batallón de voluntarios en el Principado de Asturias y aceptando el ofrecimiento.

El general Azcárraga dará las oportunas instrucciones y nombrará para mandar el referido batallón jefes asturianos.

Envenenamientos por imprudencia.

En Lille, quince soldados de los que acudieron á extinguir el incendio, entraron después en la farmacia y bebieron substancias venenosas, sin saber que lo eran. Murieron seis y los restantes están muy graves.

RICARDO.

Frivolidades

CHARADA

Apellido ilustre el todo; un alcohol forma la tres; preposición es la dos y prima en tu casa ves.

El vizconde de Mérida.

JEROGLÍFICO



Jeroglífico comprimido

por Dos que trabajan en cueros

K

SOLUCIONES

A LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES

A la charada

Por ser toda una señora que el bien de la *clas* procura y de Pepe es protectora, las chicas de la costura no quitan la jefatura á la *señá* Nicanora.

Paca la chalequera.

Nicanora, por lo fiel, por lo brava y lo gentil, siempre será jefa del partido costurero.

El Frivolidadero.

Han acertado la charada, además de Paca la chalequera, Pepino, El novio de la cocinera, Záviri, Raul M. Dopent, El pinche y el rufián, El Gordito, Dos que trabajan en cueros, El viudo Nicodemus, Matilde la rubia, La novia de

un impresor, un chiquitín y un recluta, María la rubia, Trevéñes, El tío Camiyitas y Un adivino viejo.

Al jeroglífico

«ANGELES GUERRERO RAMOS»

Le han acertado Dos que trabajan en cueros y Matilde la rubia.

Pepa la frescachona y su tía han sacado Angeles Guerrero Flores, pero también podía ser eso.

El Gordito dice que no lo ha podido sacar porque anda ocupado en las elecciones. ¡Vaya por Cos! ¡Siempre la política ha de ser un obstáculo á la solución de los más trascendentales problemas filosóficos!

Cosucas

En la redacción de un periódico en que colaboraban García Gutiérrez, Escosura, Espronceda y otros, dijo una noche el autor de *El Diablo mundo*, interrumpiendo el trabajo:

—¿Quién me da un consonante á baile, que no sea fraile?

Después de un rato de meditación, todos convienen en que no le hay.

A la sazón entra don Juan Nicasio Gallego.

—A tiempo llega usted, don Juan—dice Espronceda—éstos dicen que no hay más consonante para baile que fraile. ¿Qué opina usted?

—Haile, amigo mío, haile—contestó Gallego.

DICCIONARIO.—*Hipocresía*.—La suegra de la modestia.

Imprudencia.—La vanidad de la audacia.

Examen de Historia:

—Diga usted, joven, ¿qué sabe usted acerca de la mujer en la Edad Media?

—Ni una palabra. No he conocido en mi vida á ninguna mujer de esa clase.

Un militar retirado, sordo como una tapia, comparte su existencia entre su mujer y una preciosa perra.

La otra noche, en una tertulia, le piden noticias de su esposa, y el anciano contesta: —Siempre admirable; sobre todo cuando da la pata.

Una viuda trata de contraer segundas nupcias á los diez meses de muerto su marido.

—Hay que esperar más tiempo—le dice un amigo.

—No es posible en esta ocasión; pero cuando vuelva á enviudar seguiré al pie de la letra su consejo.

ANUNCIOS

LA GRAN BRETANA

Compañía, 22

Cede por 24 duros armario de luna, clase garantizada, y por 5 duros cama de hierro y jergón de muelles.

Grandes surtidos en todo lo relativo al equipo y ajuar de una casa.

Rebaja de precios de todos los artículos

Venta al contado y á plazos sin fiador

SE VENDE O ALQUILA un piano gran cola Erard. Informarán en esta administración.



VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA DE SEVILLA

Líneas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella por 25 grandes vapores, á fletes reducidos. SERVICIOS DE SANTANDER

Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Feliú, Palamós, Cotte y Marsella.

Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Ferrol, Coruña, Carril, Marín, Vigo, Cádiz, Bonanza y Sevilla.

Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin líneas intermedias), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cotte y Marsella.

El consignatario en Santander, Enrique Plasencia, Muelle, número 13, recibe directamente y reexpide á sus destinos las mercancías.

Casas en venta

Se venden dos en la villa de Santoña. Informarán en dicha villa, calle de San Felipe, 1, 2.º derecha.

OBRAJADOR DE CHOCOLATES

Se hacen molindas de encargo. Exigida la verdadera marca

CESÁREO ORTIZ Hijo de Francisco Rivero LOS JARDINES, VELASCO, 5

A FINADOR y reparador de pianos y armoniums. Para los encargos dirigirse á la Administración de este periódico.

¡A la Batalla!

Se acaba de recibir una gran remesa de lujosos trajes para niños, de todas clases y formas, desde tres á cuarenta pesetas.

Trajes negros estambre, propios para Semana Santa, á doce pesetas.

Trajes paño y lanilla, desde veinte pesetas.

ATARAZANAS, 4, Y SAN FRANCISCO, 23

Se vende

la casa número 26 de la calle de San Francisco. Informarán Atarazanas, 7, 3.º

Planchadora

Se hace toda clase de planchado con brillo y sin él

LEONOR RODRIGUEZ Cuesta de Garmendia, 8, pral. izquierda

Observaciones atmosféricas

tomadas á la sombra en el día de ayer por el óptico señor Arce, Blanca, 10

Altura barométrica.—A las 8 de la mañana, 764.—A las 12 de la id., 763.—A las 3 de la tarde, 761.

Termómetro.—A las 8 de la mañana, 11'5.—A las 12 de la id., 12'5.—A las 6 de la tarde, 11'9.

Máximo del termómetro, 13'.

Mínimum, 6'.

Tendencia del barómetro, á bajar.

Tipografía de EL CANTÁBRICO

131

so mi incapacidad en servirles por más tiempo de guía.

—Yo quisiera poder servirte, dijo Natán con embarazo; pero...

—Pero... ¿decís? gritó el virginiano vivamente indignado. ¿Dudaría? Nos dejarías perecer, cuando vos, vos sólo podéis guiarnos fuera del bosque?

—Amigo, dijo Natán con voz sumisa y suplicante: yo soy hombre de paz, y tal vez siendo los indios muchos en número caerán sobre nosotros.

Ya comprendes que ellos no me exceptuarán de la matanza, porque lo mismo matan á los hombres que no combaten, que á los que combaten. Te lo repito, temo por mí.

—Puesto que sois bastante vil, bastante cobarde para abandonar á esas pobres mujeres á su suerte, dijo Rolando dejándose llevar de su indignación, estad cierto de que vuestro primer paso será el último: al primer amago de dejarnos que hagáis, os salto la tapa de los sesos.

Al oír Natán estas violentas palabras, abrió los ojos desmesuradamente.

—Es verdad, dijo, no puedo creer maldad semejante de parte tuya; pero tú tomas por fuerza lo que yo te hubiera dado voluntariamente. Mi intención no era negarte mis servicios, por más que sea muy extraño ver á un hombre pacífico como yo unirse á hombres dispuestos á combatir, como si quisiese imitar su ejemplo. Pero, amigo, si nos hallamos cara á cara con esos hombres rojos, habrá que derramar sangre, y tú me dirás: «Na-

130

muerto... Telia puede afirmar que el demonio de los bosques ha sido quien le ha matado... y...

—Amigo, dijo Natán interrumpiendo al joven sin ceremonia; mejor harías en pensar en los indios vivos que en hablar de los muertos, porque, en verdad, es muy probable que tengas que hacer con ellos.

—Ahora espero que no será así, puesto que estáis con nosotros y podéis muy bien hacernos salir del bosque. Veamos, dónde estamos?... á dónde vamos?

—A dónde vas? no es cosa fácil de decir, porque el camino que sigues no es de los más rectos; sin embargo, si continúas tu marcha en la misma dirección, llegarás en diez ó doce minutos al vado superior del río, á no ser que en este intervalo te encuentres envuelto entre una bandada de indios de los que están emboscados en la vecindad.

—Gran Dios! gritó Rolando. Y habremos soporado tantas fatigas nada más que para venir á hacernos asesinar? No, no tenemos un instante que perder; la Providencia os ha traído sin duda á nuestro lado. Marchad á nuestra cabeza, y salvados del peligro que nos amenaza, conduciéndonos al vado inferior, donde nos reuniremos á los emigrados nuestros compañeros de destierro. Si ese trayecto es imposible, llevadnos á la estación. En fin, conduciéndonos á donde mejor os parezca, con tal de que yo pueda poner en seguridad á las dos mujeres que me acompañan... En cuanto á mí, confie-

127

dicado, y vio con asombro, y tal vez con emoción, una forma humana que á cierta distancia, y á la vaga claridad del crepúsculo, parecía tener una estatura colosal.

Aunque la distancia y la obscuridad impedían ver bien distintamente, Rolando pudo, sin embargo, convencerse de que era un sér humano. Reconoció también que marchaba apresuradamente, inclinando la cabeza hacia un objeto animado, de color sombrío y de poco volumen, el cual rodaba hacia adelante para enseñar el camino, como la bola del derviche en el cuento oriental.

El sér humano parecía estar en guardia, y tenía entre sus manos un objeto parecido de una manera extraña á una carabina. A primera vista pareció avanzar directamente hacia Rolando y sus compañeros; pero poco á poco oblicuó hacia la izquierda, teniendo siempre fijos los ojos en su negro guía, sin duda el oso formidable que, según la leyenda, guiaba los pasos del Jibbenainosay.

Temeroso de ver desaparecer la ilusión, lo cual hubiera sentido mucho, Rolando picó espuelas, y adelantóse hacia ella.

—Hombre ó demonio, Jibbenainosay ó simple viajero, gritó, deteneos!

Al sonido de la voz, el espectro tembló y alzó la vista; después, sin dejar ver la menor sorpresa ni la intención de escaparse, adelantóse hacia Rolando, siempre á pasos rápidos, y agitando la mano como para ordenar á este último y á sus compañeros que no se moviesen.

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

Table with 4 columns: Suscripción, Anuncios, Esquelas de defunción, and Puntos de suscripción. It lists various rates for subscriptions and advertisements in different locations like Santander and Barcoena.

NÚMERO SUELTO 5 CENTIMOS - NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM. - PAGO ADELANTADO. - NÚMERO SUELTO, 5 CENTIMOS. - NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

SERVICIOS PUBLICOS

Correos. Por ferrocarril. El general con Madrid: llega a la Administración a las 3 de la tarde, y sale a las 12:30 de la mañana. Por carruaje. El de Bilbao: llega a la Administración a las 9 de la mañana, y sale a las 12:55 de la mañana. Por peatones. Los de Peñacastillo, Cueto, Monte y San Román: llegan a la Administración a las 11 de la mañana, y salen a las 4:30 de la tarde. Por mar. Habana y México (línea española): llegan los días 3, 15 y 25 (aproximadamente) de cada mes, y salen el 20 de cada mes; Habana y México (vapor francés), llegan del 26 al 28 de cada mes y salen el 2 de cada mes; Venezuela, Colombia, Ecuador, etc., etc. (vapor francés), llega del 14 al 16 de cada mes y salen el 27 de cada mes. Despacho al público. Se abre la caja para entrega de apartados, de 9 a 11 de la mañana y de 4 a 5 de la tarde; para recepción de certificaciones ordinarias, de 9 a 11:30 de la mañana; para recepción de valores declarados y objetos asegurados, de 9 a 11 de la mañana; para entrega de valores declarados y objetos asegurados, de 9 a 11 de la mañana y de 4 a 5 de la tarde; para entrega de correspondencia ordinaria y certificados de lista, de 9 a 11 de la mañana y de 4 a 5 de la tarde; y para reclamaciones e incidencias de certificados y valores de 9 a 11 de la mañana y de 4 a 5 de la tarde. Salida de carteros. Salen a distribuir a las 10 de la mañana y 4 de la tarde.

DEPOSITO DE AGUAS MINERALES DE HOZNAJO, SOLARES, INSALUS, MARMOLEJO, MONDARIZ, ETC.

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑON HERNAN CORTÉS, 2

Glicerina depurativa iodurada. Útilísima en la sífilis, reumatismo, asma, afecciones de la médula espinal. - 5 pesetas frasco. FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO 40, BLANCA, 40

GLANDARIO GRAN FÁBRICA DE LOS SEÑORES ESTEBAN MARTINEZ Y COMPAÑIA PROVEEDORES DE LA REAL CASA SEVILLA

Única casa autorizada en España para la venta y fabricación del producto GLANDARIO garantizado con el informe de la Real Academia de Medicina de Madrid. Perfecto similar del llamado café de Salud por el sabio higienista alemán S. Knopp, y muy recomendado para las personas débiles, nerviosas y de naturaleza irritable. Repara las fuerzas por efectos de nutrición y no por excitación. Constituye un admirable tónico digestivo. Mezclado con leche resulta una bebida de verdadero deleite para después de las comidas y como desayuno. Se prepara y se usa lo mismo que el café. DE VENTA EN TODOS LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE ESPAÑA. Precio 2 pesetas kilogramo; paquete de cuarto de kilogramo 50 céntimos.

DROGUERIA GENERAL PEREZ DEL MOLINO Y C. A. COMPAÑIA 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS. Completo surtido de drogas para la farmacia y todas las industrias, a precios económicos, suero Roux y jeringuillas hipodérmicas para su aplicación.

GARGANTA: PASTILLAS DE MENTHOL Y COCAINA, CARUANA. Curan la faringitis, irritación, catarrros, tos, y en general, todas sus afecciones. Caja: 1 peseta. Farmacia de Hontañón, Hernán Cortés, 2, Santander; y M. García, Capellanes, 1, Madrid.

Pildoras antidispépticas del Dr. Heinzelmann. Las Pildoras antidispépticas del Dr. Heinzelmann curan radicalmente y en corto tiempo el dolor de estómago, ataques nerviosos, palpitaciones de corazón, dolores del hígado, dolores de cabeza, ostrañimiento, tonturas, histeria, falta de apetito, y, en general, todas las molestias nerviosas que acompañan siempre en variadas formas las molestias crónicas de abdomen. Los médicos más eminentes las recomiendan siempre seguros de su éxito benéfico. Precio de cada frasco, 5 pesetas. - Único agente y depósito para la venta en Santander, D. Virgilio Valdés, Compañía, 6, droguería.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS. al que presento Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Dize y sea años de éxito, premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. - Frasco 14 reales. - Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

TIPOGRAFIA DE EL CANTÁBRICO CALLE DE LA COMPAÑIA, NÚM. 3, PLANTA BAJA (junto a la iglesia) SANTANDER. Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, circulares, recibos, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.

MAPA COMPLETÍSIMO DE LA ISLA DE CUBA. Con el fin de satisfacer el deseo de muchos de nuestros lectores que repetidas veces han solicitado un mapa de la isla de Cuba, para seguir por él los sucesos de la actual guerra, esta Administración, merced a un contrato con una casa editora, ofrece a sus favorecedores un mapa litografiado en colores, completísimo, al precio módico de 0'50 céntimos de peseta. Se vende en esta Administración, y en la papelería de Urtasun, Plaza Vieja. En Castro Urdiales: don José Fernández. En Laredo: don Andrés San Emeterio.

128 - Rolando y los suyos obedecieron. A medida que el espectro se acercaba parecían disminuir sus formas gigantescas, y las facciones sobrenaturales de que la imaginación de los viajeros le habían dotado, desaparecían para transformarse en las de un simple mortal, de alta estatura, es cierto, pero absolutamente desprovisto en su persona y en su traje, de toda particularidad que tocara en lo maravilloso. El oso negro se redujo también a las proporciones de un perrillo del mismo color, el más humilde e insignificante de su especie: en una palabra, se reconoció en él a Periquillo, ese inocente animal que el día anterior había sufrido en la estación del coronel Bruce un trato tan brutal bajo la mano, ó más bien, bajo el pie de Ralf Stackpole. En cuanto al espectro humano, el supuesto demonio de los bosques, perdió también a los ojos de nuestros viajeros una pequeña parte de su prestigio, los cuales reconocieron en él al amo de Periquillo, al humilde, al pacífico, al inofensivo Natán, llamado el Sanguinario. La transformación fue tan completa, tan imprevista, que Rolando mismo, que se esperaba ver, si no a un ángel exterminador, al menos a algún terrible habitante de los bosques, no pudo menos de reír cuando se le apareció Natán distintamente, seguido de Periquillo, el cual, apenas vio gente extraña, se puso detrás de su amo con la manifiesta intención de sustraerse al mal trato, habiéndole

129 - demostrado la experiencia que no debía esperar otra cosa en semejantes ocasiones. Rolando se alegró tanto más de este encuentro cuanto que el coronel Bruce le había representado a Natán como a un hombre que pasaba su vida en los bosques. No podía, pues, haber hallado persona más a propósito para sacarlo del apuro. Pero Natán no respondió a la risa del joven, contentándose con mirar a Edith y a Telia con aire profundamente extraño, pareciendo preguntarles cómo podían ser esas insensatas para hallarse a semejante hora en aquellas soledades. En fin, volviéndose hacia Rolando, le dijo con una gravedad de mal agüero: - Amigo, crees estar con tus mujeres en el comedor de tu casa, que así ri s y chancesas de ese modo? Ignoras que te hallas en un bosque salvaje del Kentucky, rodeado de indios, prontos a asesinarte? Espero que no sea así, respondió Rolando volviendo a su tono serio: nos hemos reído porque os tomábamos por el demonio de los bosques en persona, y debéis confesar que nuestro terror era bastante cómico, puesto que metamorfoseaba en asesino feroz a un hombre tan pacífico como vos lo sois. Creo, en efecto, que hay indios en estos alrededores, porque ese hombre que ahí ves, continuó, señalando a Pardon Dodge, dice que ha visto a seis, y aun, ha matado a uno. Además, yo mismo tengo la prueba de su presencia. Hace poco he visto a muy pocos pasos de aquí a un indio

132 - tán, levanta tu carabina y haz fuego. Y entonces si yo te respondo que no, tal vez me llenarás de injurias, como ahora, y gritarás: «Si rehusas obedecerme, te levanto la tapa de los sesos.» Amigo, yo soy hombre de paz... y si... - No te inquietes, replicó Rolando, que comenzaba a comprender el pensamiento de Natán, cuya repugnancia a servir de guía no podía provenir sino del temor de verse obligado a batirse en caso de ataque, no te inquietes, nosotros cuidaremos de evitar un combate. En verdad, repuso Natán, los indios se hallan en los alrededores, y tú no puedes afirmar... - En el caso de que sea inevitable un encuentro, dijo Rolando con una sonrisa en que a su desprecio por la pusilanimidad de Natán se mezclaba la consoladora idea de poder asegurar la salvación de su prima, todo lo que espero de vos es que os vayáis con las mujeres, mientras nosotros tres, Emperador, Pardon Dorge y yo, cubrimos vuestra retirada. De ese modo podremos al menos hacer frente a nuestros enemigos, combatiendo hasta la muerte. Esta enérgica resolución pareció hallar eco en el corazón de los otros dos compañeros de Rolando. - Si, amo mío, gritó el negro con un tono que a pesar de todo nada tenía de belicoso; por lo que hace a Emperador... él morirá por amo y ama. Pardon Dorge por su parte, que había caído en